
Мі ніс тэр ства спор ту Ра сіі 27 жніў ня 
за цвер дзі ла за гад аб ле гі я не рах 
у ра сій скім ха кеі. Згод на з да ку-
мен там, коль касць гуль цоў, якія не 
ма юць пра ва вы сту паць за збор-
ныя Ра сіі, мо жа скла даць не больш 
за пяць у за яў цы ад ной ка ман ды. 
Вы клю чэн няў для прад стаў ні коў 
кра ін, якія ўва хо дзяць у Мыт ны са-
юз, зроб ле на не бы ло, як на гэ тым 
ра ней на стой ва ла КХЛ.

На гэ тую на ві ну не ад клад на ад рэ а-
га ва ла Бе ла рус кая фе дэ ра цыя ха кея, 
і гэ та зра зу ме ла, бо ў чэм пі я на це Кан-
ты нен таль най ха кей най лі гі вы сту па юць 
больш за 10 ай чын ных ха ке іс таў, якія 
мо гуць атры маць ста тус «бес пра цоў-
ных» ужо ў хо дзе рас па ча та га се зо на.

— Мы б ха це лі атры маць тлу ма чэн-
ні ад ра сій ска га бо ку, у чым пры чы на 
пры няц ця та ко га за га ду Мі ніс тэр ствам 
спор ту Ра сій скай Фе дэ ра цыі? Ра шэн-
не аб пры знан ні ле гі я не ра мі бе ла ру саў 
і ка за хаў, якія вы сту па юць у ра сій скіх 
клу бах КХЛ, пры ня та ўжо па хо дзе се-
зо на. Бе ла рус кай фе дэ ра цыі гэ та як нож 
у спі ну, бо мно гія гуль цы на шай збор най 
за ста нуц ца без гуль ня вой прак ты кі, — 
ад зна чыў стар шы ня фе дэ ра цыі Ігар 
РАЧ КОЎ СКІ.

Кі раў нік ФХРБ так са ма па ве да міў 
пра тое, што зна хо дзіц ца на су вя зі з 
усі мі бе ла рус кі мі гуль ца мі. Маг чы ма, 
ка гось ці з іх возь ме мін скае «Ды на ма»; 
фе дэ ра цыя, як і са мі ха ке іс ты, бу дзе шу-
каць ва ры ян ты пра ця гу кар' е ры гуль цоў 
у ін шых чэм пі я на тах.

— Мя не не толь кі як стар шы ню, але 
і прос та га заў зя та ра, ра дуе, ка лі 15 бе-
ла рус кіх гуль цоў ства ра юць рэ аль ную 
кан ку рэн цыю і пе ра шка джа юць раз віц-
цю ха кея ў та кой вя лі кай спар тыў най 
дзяр жа ве, як Ра сія, — пад крэс ліў Ігар 
Ана толь е віч, ка мен ту ю чы ра шэн ні Мі-
ніс тэр ства спор ту РФ.

У свят ле апош ніх па дзей кі раў нік фе дэ-

ра цыі вы ка заў су мнен ні на конт мэ та згод-
нас ці ўдзе лу «Ды на ма-Мінск» у КХЛ.

— На ка ман ду мы тра цім шмат бе ла-
рус кіх гро шай: гэ та не сак рэт, яна ад на 
з са мых на вед валь ных у КХЛ. Ад нак 
ва ры янт з Лі гай чэм пі ё наў, дзе ця пер 
вы сту пае толь кі гро дзен скі «Нё ман», 
вель мі ці ка вы. Мо жа, лепш за явіць ту-
ды 3-4 на шыя клу бы і раз ві вац ца да лей? 

Гэ та ка жу не ў пла не ней кай крыў ды, 
ёсць зда ро вы сэнс.

Паз ней міністр спорту Расійскай 
Федэрацыі Ві таль Мут ко па ве да міў, што 
пы тан не аб ста ту се ле гі я не раў яшчэ бу-
дзе аб мяр коў вац ца па між уз на ча ле ным 
ім ве дам ствам і Кан ты нен таль най ха кей-
най лі гай 8 ве рас ня на па за чар го вым па-
ся джэн ні са ве та ды рэк та раў КХЛ.

СЁННЯ1 верасня 2015 г. 3

На двор'еНа двор'е  ��

Ве ра сень пач нец ца няў-
стой лі вым на двор' ем, ка лі 
ў дру гой па ло ве тыд ня нас 
ча кае пер шае во сень скае 
па ні жэн не тэм пе ра ту ры. 
Пра гэта па ве да міў на-
чаль нік служ бы гід ра ме-
тэа ра ла гіч ных пра гно заў 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-
ро лю ра дые ак тыў на га за-
брудж ван ня і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя 
Дзміт рый РА БАЎ.

У пер шую па ло ву тыд ня 
за ха ва ец ца цяп ло, бо ўмо вы 
на двор'я на тэ ры то рыі Бе ла-
ру сі бу дуць вы зна чаць ма ла-
ак тыў ны ат мас фер ны фронт і 
цёп лая па вет ра ная ма са, якая 
па сту пае з Еў ро пы.

У пер шы дзень во се ні мес-
ца мі прой дуць не вя лі кія ка-
рот ка ча со выя даж джы. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра бу дзе яшчэ 
на гад ваць ле та, бо ўдзень у 
аў то рак ча ка ец ца плюс 27-34 
гра ду сы, а па Брэсц кай воб лас-
ці па вет ра пра грэ ец ца да 35-36 
цяп ла. У паў ноч на-ўсход ніх ра-
ё нах праг на зу ец ца ўжо толь-
кі 19-26 гра ду саў. У ста лі цы ў 
Дзень ве даў бу дзе пе ра мен ная 
воб лач насць, маг чы мы не вя лі кі 
ка рот ка ча со вы дождж. Ве цер 
паўд нё ва-ўсход ні 4-9 м/с. Тэм-

пе ра ту ра скла дзе плюс 27-29 
гра ду саў. Толь кі ў асоб ных ра-
ё нах кра і ны прой дуць ка рот ка-
ча со выя даж джы і на валь ні цы 
ў се ра ду. Тэм пе ра ту ра ўна чы 
скла дзе 13-20 гра ду саў, удзень 
ча ка ец ца 27-34 цяп ла, па поўд-
ні — плюс 35-36, па паў ноч ным 
за ха дзе мес ца мі бу дзе плюс 
21-26 гра ду саў.

Зме на на двор'я ў нас ча ка-
ец ца ў чац вер, ка лі праз кра-
і ну бу дзе пра хо дзіць ха лод ны 
ат мас фер ны фронт, услед за 
якім пач не па сту паць больш 
све жая і віль гот ная па вет ра-
ная ма са. Ме на ві та 3 ве рас ня 
мес ца мі прой дуць ка рот ка ча-
со выя даж джы і на валь ні цы. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе плюс 11-17 гра ду саў, 
удзень ча ка ец ца 18-24 цяп ла. 
Па паў днё вым ус хо дзе кра і ны 
бу дзе яшчэ цёп ла, дзе ўна чы 
праг на зу ец ца плюс 18-20 гра-
ду саў, а ўдзень — 25-29 цяп ла. 
У пят ні цу ўна чы ста не ўво гу-
ле ха лад на ва та, тэм пе ра ту ра 
па вет ра скла дзе 7-14 гра ду-
саў цяп ла, а ўдзень — плюс 
17-24, па паў днё вым ус хо дзе 
ўна чы 15-16 гра ду саў, удзень 
— плюс 25-26 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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На слыхуНа слыху  ��

ЛЕ ГІ Я НЕ РЫ, НА ВЫ ХАД...
Ці бу дуць лі чыц ца бе ла рус кія ха ке іс ты за меж ны мі гуль ца мі ў КХЛ?

Далучайцеся!Далучайцеся!  ��

Ужо заўт ра, 2 ве рас ня, у 
Грод не рас пач нец ца цыкл 
кан цэр таў, ар га ні за ва ных 
тэ ле ка на лам «Бе ла русь 
3» Бел тэ ле ра дыё кам па-
ніі з наз вай «Лю біць Бе-
ла русь!». Ра біць гэ та ста-
но віц ца лёг ка, ка лі ак цыя 
пра па нуе на цы я наль ныя 
му зыч ныя тра ды цыі ад 
сла ву та га ан самб ля «Бя-
се да», вы гляд шы коў ных 
ка ла рыт ных стро яў вы-
сту поў цаў і мі ла гуч насць 
бе ла рус кай мо вы.

Му зы кі, вя ду чая пра гра мы 
«Раз маў ля ем па-бе ла рус ку» 
тэ ле ка на ла «Бе ла русь 3» 
Але на Тра цэн ка і зды мач ная 
гру па з 2 ве рас ня па 10 каст-
рыч ні ка збі ра юц ца на ве даць 
ва сям нац цаць га ра доў і мяс-
тэ чак і акра мя Грод на, Го ме-
ля, Ма гі лё ва, Брэс та, На ва по-
лац ка за гля нуць, на прык лад, 
у аг ра га ра док Юнь кі Па стаў-
ска га ра ё на.

Ан самбль «Бя се да» абя-
цае для кож на га мес ца но вую 
кан цэрт ную пра гра му: «Ку ды 
б мы ні за ві та лі, бу дуць гу чаць 
пес ні, не па доб ныя ад на на 

дру гую. Наш мас тац кі кі раў-
нік, на род ны ар тыст Бе ла ру-
сі Ле а нід За хлеў ны, на пі саў 
шмат пе сень, пры све ча ных 
род на му краю. Не толь кі бе-
ла ру сам, але і гас цям бу дзе 
ці ка ва па слу хаць на шу спад-
чы ну — на род ныя пес ні — і да-
ве дац ца пра куль ту ру кра і ны. 
Мы па він ны га на рыц ца, што 
жы вём у сі ня во кай Бе ла ру сі, 
— ка жа ва ка ліст ка ан самб ля 
Тац ця на Ла зоў ская.

Важ най част кай пра гра мы 
з'яў ля ец ца вік та ры на «Раз-
маў ля ем па-бе ла рус ку», якая 
бу дзе пра во дзіц ца ў «ант рак-
це» кан цэр таў. Дзве ка ман ды 
з трох ча ла век па він ны бу дуць 
прай сці ча ты ры эта пы моў ных 
«вы пра ба ван няў». Пе ра мож-
цы атры ма юць кні гі бе ла рус-
кіх аў та раў Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да». «Га лоў нае для нас 
— не вы явіць пе ра мож цаў, а 
вы клі каць ці ка васць да бе ла-
рус кай мо вы», — кан ста туе 
вя ду чая Але на Тра цэн ка. Хай 
так і бу дзе.

«Бя се да» — той ка лек-
тыў, што сы хо дзіць з на род-
ных глы бінь, та му і ста но віц-
ца най леп шым пра вад ні ком 

дум кі, за кла дзе най у наз ве 
пра ек та. Гэ та ак цыя на строю 
(і наз ва не вы пад ко вая), спро-
ба з да па мо гай на род най му-
зы кі і тра ды цый па ка заць, што 
мы ад на кра і на, ад но цэ лае», 
— рас каз вае аб пра ек це га-
лоў ны ды рэк тар тэ ле ка на ла 
«Бе ла русь 3» Вік тар Ма ю чы.

Да ак цыі да лу чы ла ся Рэс-
пуб лі кан скае гра мад скае аб'-
яд нан не «Бе лая Русь». Фі наль-
ны га ла-кан цэрт ад бу дзец ца 
10 каст рыч ні ка ў ста ліч ным Па-
ла цы Рэс пуб лі кі. Пад час са мой 
ак цыі са чы це за што тыд нё вы мі 
26-хві лін ны мі агля да мі на «Бе-
ла русь 3» і дзён ні кам ка рэс пан-
дэн та га зе ты «Звяз да».

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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«ЛЮ БІЦЬ БЕ ЛА РУСЬ!»... 
ПРАЗ МУ ЗЫ КУ І МО ВУ

З чац вяр га 
іс тот на па свя жэе

1, аўторак, 18.30 – 24.00
4, пятніца, 12.30 – 14.00
6, нядзеля, 0.00 – 15.30
9, серада, 3.30 – 5.00
14, панядзелак, 4.00 – 4.30
16, серада, 6.30 – 17.30
18, пятніца, 21.00 – 24.00

19, субота, 0.00 – 5.30
21, панядзелак, 11.00 – 14.30
23, серада, 0.00 – 18.30
25, пятніца, 6.00 – 21.30
26, субота, 18.00 – 24.00
27, нядзеля, 0.00 – 20.30
29, аўторак, 9.30 – 21.00

НЕСПРЫЯЛЬНЫЯ ДНІ І ГАДЗІНЫ Ў ВЕРАСНІ

НАША ЗОЛАТА
Ма ры на Ар за ма са ва ста ла чэм пі ён кай 

све ту ў бе гу на 800 м, па ка заў шы вы нік 
1 хв. 58,03 сек. На пра ця гу ўсёй дыс тан-
цыі яна ўпэў не на тры ма ла ся за  кенійкай 
Эніс Джэп кач Сум, а на дру гі за ключ ны 
круг вый шла ад ной з лі да раў. У фі ніш ным 
ство ры Ма ры на змаг ла абы сці ке ній ку.

— На фі наль ны за бег у нас бы ло два так тыч ныя ва ры ян ты: аль бо бу дзе 
вель мі хут кі за бег — па ча так у ра ё не 55-56 се кунд, і та ды мож на бы ло раз ліч-
ваць на вы нік у ра ё не 1 хв. 56 сек. Ці дру гі ва ры янт — до сыць па воль ны. Пры 
та кім стар це ўсе ўдзель ні цы вы ра шаль на га за бе гу маг лі, вя до ма, на фі ні шы 
раз ліч ваць на пос пех, і я вы ра шы ла па чаць па ска ра цца пер шай. У вы ні ку не 
пра лі чы ла ся. Я ад чу ва ла за спі най ка над ку і ке ній ку, але ў мя не ў га ла ве быў 
мой рытм бе гу. Цэ лы год мы жы лі гэ тым стар там! Ве ры ла ў ся бе, ве да ла, што 
ў мя не ёсць сі ла, хут касць! — па дзя лі ла ся Ма ры на Ар за ма са ва.

Та кім чы нам, на чэм пі я на це све ту ў Кі таі на шы спарт смен кі за ва я ва лі дзве 
ўзна га ро ды. Ра ней, у пят ні цу, брон за вы ме даль пры нес ла Алі на Та лай, яна 
ста ла трэ цяй у бе гу на 100 м з бар' е ра мі.

ШЧУ ЧЫН — 
ГО РАД КНІЖ НЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
«Свя та кро чыць па кра і не вель мі ўпэў не-

на, — га во рыць Лі лія Ана ніч. — Кож ны го-
рад, які ста но віц ца ста лі цай Дня пісь мен ства, 
дзя ку ю чы вя лі кім вы дат кам на бы вае но вае 
аб ліч ча, атрым лі вае но выя аб' ек ты са цы яль-
на-куль тур най сфе ры. Вя до ма, свя та ад бы ва-
ец ца пры шы ро кай пад трым цы ўсіх ор га наў 
дзяр жаў на га кі ра ван ня, плён най пра цы мі-
ніс тэр стваў, якія ад каз ва юць за са цы яль ную 
сфе ру, раз віц цё га ра доў, жыл лё ва-ка му наль-
ную гас па дар ку і ін шыя на прам кі. Ва ўмо вах, 
ка лі та кія пра ек ты да юц ца не вель мі прос та, 
на ша кра і на на пры кла дзе свя та бе ла рус ка-
га пісь мен ства ні коль кі не зба ві ла крок. Усё, 
што мы пла на ва лі зра біць у Шчу чы не, мы 
вы кон ва ем».

На ХХІІ Дні пісь мен ства, апроч тра ды цый-
ных ме ра пры ем стваў, упер шы ню ад бу дзец ца 
ўру чэн не На цы я наль най лі та ра тур най прэ міі, 

якая пра ду гледж вае сем на мі на цый. На кон-
курс бы ло па да дзе на 45 ра бот.

У Шчу чын за про ша на цэ лая дэ ле га цыя за-
меж ных лі та ра та раў для ўдзе лу ў «круг лым 
ста ле» «Су гуч ча», які прой дзе 5 ве рас ня. Яго 
тэ ма сё ле та — «Лі та ра тур ны пра цэс і ін фар-
ма цый нае гра мад ства». Дзя вя ты раз за пар 
«Су гуч ча» ла дзіц ца су мес на Мі ніс тэр ствам 
ін фар ма цыі, Са юзам пісь мен ні каў Бе ла ру сі і 
Вы да вец кім до мам «Звяз да».

«Да ўдзе лу за про ша ны пісь мен ні кі з вась-
мі кра ін, у асноў ным з пост са вец кай пра сто ры, 
— ка мен туе ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар 
Вы да вец ка га до ма «Звяз да» Алесь КАР ЛЮ-
КЕ ВІЧ. — З да стат ко ва ці ка вы мі твор чы мі іні-
цы я ты ва мі да нас пры едуць і доб ра зна ё мыя ў 
Бе ла ру сі паэ ты, пра за ікі, і тыя, ка му прый дзец ца 
на ве даць на шу кра і ну ўпер шы ню. Гэ та кі раў ні кі 
лі та ра тур на-мас тац кіх мас ме дыя, та кіх аў та ры-
тэт ных вы дан няў, на прык лад, як «Ро ман-га зе та», 

ча со піс «Наш современник», 
вы да вец тва «Художественная 
литература» і ін шых».

На між на род ным «круг лым 
ста ле» бу дуць аб мяр коў вац ца 
пы тан ні, звя за ныя з «бе ла-
рус кі мі» ну ма ра мі ў лі та ра тур-
на-мас тац кіх вы дан нях ін шых 
кра ін. «Удзель ні кі «Су гуч ча» 
заў сё ды вя зуць ад сюль са мыя 
роз ныя твор чыя іні цы я ты вы, 
звя за ныя з пуб лі ка цы яй бе ла-
рус кіх пісь мен ні каў за ме жа мі 
на шай кра і ны», — да дае Алесь 
Кар лю ке віч.

Чакаецца, што адным з са-
мых ці ка вых, тра ды цый ных 
ме ра пры ем стваў Дня пісь мен-
ства стане кон курс чы таль ні каў 
«Жы вая кла сі ка», у якім звы-
чай на ўдзель ні ча юць школь ні кі 
воб лас ці з чы тан нем бе ла рус-
кіх кла сі каў лі та ра ту ры.

У на ступ ным го дзе, як аб'-
яў ле на на прэс-кан фе рэн цыі, 
Дзень пісь мен ства ад бу дзец ца 
на Го мель шчы не — у Ра га чо-
ве, дзе Ула дзі мірам Ка рат ке-
вічам напісаны многія вя до мыя 
тво ры.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.byФо
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З 1 ве рас ня па 31 са ка ві ка ў кра і не бу дзе 
доў жыц ца се зон па ля ван не на баб ра і 
выд ру. Зда бы ваць мож на жы вёл лю бо га 
по лу і ўзрос ту.

— Да зво ле на па ля ван не ў свет лы час су-
так збро е вым спо са бам з за са ды, з па ды хо ду 
з вы ка ры стан нем на раз ной па ляў ні чай зброі 
з дуль най энер гі яй ку лі звыш 1 500 джоў ляў, 
глад ка стволь най па ляў ні чай зброі з па тро на мі 
з ку ляй і кар цеч чу, па ляў ні чых лу каў і ар ба ле-

таў, — рас ка заў стар шы дзяр жаў ны ін спек тар 
Мін скай аб лас ной ін спек цыі ахо вы жы вёль на га 
і рас лін на га све ту Ва дзім Ва ра бей. — Так са ма 
мож на па ля ваць бяз збро е вым спо са бам з вы-
ка ры стан нем кап ка наў №3-7, па стак (акра мя 
пет ляў), па ляў ні чых са бак пры лоў лі жы вёл 
паст ка мі. Са бак да зва ля ец ца вы ка рыс тоў ваць 
усіх па род, акра мя ган ча коў і хар тоў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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ВОСЬ ШТО ДУМАЮЦЬ ПРА СІТУАЦЫЮ ХА КЕ ІС ТЫ І СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТЫ:

На па да ючы збор най Бе ла ру сі, ка-
пі тан мінск ага «Ды на ма» Аляк сей КА-
ЛЮЖ НЫ:

— Вя до ма, гэ та ра шэн не вель мі не пры-
ем нае. Тым больш яно пры ня та, ка лі се зон 
ужо па чаў ся. Не так шмат бе ла ру саў гу ляе 
ў КХЛ, і мож на бы ло па кі нуць усё як ёсць. 
Не ду маю, што прад стаў ні кі на шай кра і ны 
не як моц на ўплы ва юць на раз віц цё ха кея 
ў Ра сіі. Та кім чы нам ства ра юц ца «цяп ліч-
ныя» ўмо вы для рус кіх гуль цоў.

На па да ючы збор най Ра сіі, ка пі тан 
СКА Ілья КА ВАЛЬ ЧУК:

— Ні я ка га лі мі ту на огул не па він на 
быць. Ка лі мы хо чам ба чыць лі гу кан ку-
рэн та здоль най, у ёй па він ны вы сту паць 
са мыя моц ныя ха ке іс ты. Не за леж на ад 
паш пар та.

Ге не раль ны ды рэк тар Ка зах стан-
скай фе дэ ра цыі ха кея Юрый ЗВЕ РАЎ:

— Гэ та не га тыў на ада б'ец ца на ўсіх 
гуль цах, якія ма юць пра ва вы сту паць за 
на цы я наль ныя збор ныя Бе ла ру сі і Ка-
зах ста на. Усё гэ та ідзе ў раз рэз з ра ней 
за клю ча ны мі па між на шы мі дзяр жа ва мі 
па гад нен ня мі.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.  lobazhevich@zviazda.by


